

Отзыв

**на автореферат диссертации Зельницкой Рицы Шотовны
«Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на
примере села Джгерда (середина XIX – начало XXI вв.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Работа посвящена исследованию исключительно актуального для современного гуманитарного знания аспекта изучения традиционных и посттрадиционных культур – выявлению социальной и политической динамики трансформации основных институтов общества на примере конкретной пространственно-временной единицы, а именно абхазского села Джгерда в наиболее сложный и противоречивый период его существования, охватывающий не только довольно длительный, но и крайне насыщенный промежуток времени, с середины XIX по начало XXI вв. Подобные исследования важны и своевременны, поскольку, как отмечает сам автор, способствуют выявлению «исторических особенностей и ... изменений в жизни изучаемого народа». С другой стороны, современная этническая ситуация во всем мире характеризуется общим культурным кризисом, который настоятельно требует поиска путей выхода из него, определения теоретических оснований для решений, способных обеспечить максимально безболезненное его преодоление. Размываются такие основы идентичности, как язык и культура, что способствует переносу центра тяжести на образ этнической истории, и это делает этничность еще более очевидным конструктом, чем это было еще совсем недавно. Соответственно, исследования, рассматривающие на конкретном материале особенности функционирования и логику трансформации основополагающих элементов этнической культуры, с необходимостью способствуют решению наиболее актуальных для современного общества проблем.

Структура работы вполне логична и укладывается в сложившуюся парадигму этнографического исследования. Первая и вторая главы посвящены характеристике традиционных социальных и экономических отношений в абхазском селе, а также прослеживается динамика их трансформации под влиянием сложного и динамичного микро- и макроконтекста. Третья глава, в которой рассматриваются система управления и политическая культура традиционного и посттрадиционного абхазского общества, представляет особенный интерес, поскольку именно здесь наиболее ярко проявили себя как аккумулирующиеся противоречия между традиционным укладом и трансформирующейся политической реальностью, так и специфика поиска традиционной культурой адекватных ответов на вызовы современности. Выводы, к которым приходит Р. Ш. Зельницкая, интересны и крайне перспективны для создания универсальной модели динамического исследования модернизирующихся в процессе глобализации социумов.

Несомненным достоинством работы является то, что рассмотрение системы традиционных отношений в абхазском обществе помещено в более широкий контекст социально-политических процессов. Также очевидно, что, как отмечает сама Рица Шотовна, благодаря тому, что автор является выходцем из исследуемого общества и обладает специфическими для этого общества навыками коммуникации, ему удалось получить уникальный исследовательский материал, относящийся к достаточно закрытым для посторонних темам. Сильной стороной работы является также привлечение широкого и более чем репрезентативного корпуса источников, существенную часть которых составляют собственные полевые материалы Р. Ш. Зельницкой. Все это, безусловно, свидетельствует о высокой степени научной грамотности и ответственности как самого автора, так и проведенного им исследования.

Что касается замечаний, то хотелось бы отметить не вполне правомочное помещение работ военных, чиновников и путешественников XIX в. в раздел

